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Пенсійне забезпечення наразі є однією з найгостріших 

соціально-економічних проблем в Україні. Протягом 

останніх 20 років пенсійна система країни зазнала суттєвого 

реформування, однак, не дивлячись на всі запроваджені 

зміни, переважна частина українських пенсіонерів 

перебуває на межі бідності, отримуючи пенсію, яка є 

викликом для виживання. На даному етапі мінімальний 

розмір пенсії відповідає прожитковому мінімуму. Це 

свідчить про те, що люди похилого віку, які її отримують, 

неспроможні забезпечити себе достатньою мірою 

належними ліками, різноманітними продуктами харчування, 

підтримуючи своє здоров’я, та повинні економити на 

всьому, аби оплатити високовартісні комунальні послуги.  

У світі набули поширення декілька типів пенсійних 

систем, найбільш популярними з яких є солідарна, 
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накопичувальна і змішана. В Україні переважає солідарна 

система пенсійного забезпечення, яка ґрунтується на тому, 

що ті, хто працюють, і утримують пенсіонерів. Проблемою 

даної системи в нашій державі є те, що питома вага 

працюючих невпинно зменшується, а пенсіонерів – 

збільшується. Так, станом на 2018 рік на 10 працюючих в 

Україні припадало 11 пенсіонерів і, за оцінками експертів, 

вже через 10 років кількість осіб старше працездатного віку 

може зрости до 2-3 на одного працюючого [1]. Якщо не 

змінити чинну пенсійну систему, то в майбутньому внесків 

працюючих буде недостатньо, аби забезпечити виплату 

пенсій пенсіонерам. Однією з останніх новацій українського 

уряду у прагненні вирішити цю проблему стало 

запровадження з січня 2019 року накопичувальних 

пенсійних внесків із заробітної плати у розмірі 2–7%, проте 

це питання ще далеке від вирішення. Страхова пенсійна 

система в Україні на даний момент не розвинена і є 

добровільною [2]. 

Загалом, у процесі становлення вітчизняної пенсійної 

системи можна виділити 5 основних етапів (табл. 1).  

Нажаль, незважаючи на суттєве реформування 

вітчизняної пенсійної системи, наразі все ще є багато 

проблем, пов’язаних з пенсійним забезпеченням, які не 

дозволяють повною мірою задовольнити потреби 

українських громадян літнього віку та забезпечити надання 

їм гідних пенсій. Ключовими з них є такі: 

· складна демографічна ситуація, обумовлена 

зменшенням народжуваності, старінням нації та високими 

рівнями еміграції населення переважно працездатного віку. 
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Якщо у 1990 році на 1 особу працездатного віку припадало 

0,31 пенсіонера, то у 2018 році цей показник склав 0,378, 

збільшившись майже за 30 років на 22%. Наслідком таких 

змін є необхідність підвищення пенсійного віку;  

 

Таблиця 1  

Етапи формування пенсійної системи (вдосконалено 

авторами на основі [3-4]) 
Етап Роки  Коротка характеристика етапу 

I 
1991-
1993 

Прийнято базовий Закон України «Про пенсійне 
забезпечення в Україні». Створено пенсійну систему країни, 
розширено категорії пільговиків. 

II 
1994-
2000 

Створено пенсійний облік для застрахованих осіб; 
виникають недержавні пенсійні фонди. Прийнято «Основи 
законодавства України про загальнообов'язкове державне 
соціальне страхування». 

ІІІ 
2001-
2009 

Прийнято «Основні напрями реформування системи 
пенсійного забезпечення населення України», а також 
Закони України «Про загальнообов'язкове державне 
пенсійне страхування» та «Про недержавне пенсійне 
забезпечення». Фізичні особи-підприємці отримали право 
обирати спрощену систему оподаткування. 

ІV 
2010-
2016 

Прийнято Закони України «Про збір та облік єдиного внеску 
на загальнообов’язкове державне соціальне страхування» та  
«Про заходи щодо законодавчого забезпечення 
реформування пенсійної системи». Введений в дію механізм 
накопичення страхових внесків в системі пенсійного 
забезпечення. 

V з 2017 

Прийнято Закон України «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо підвищення пенсій», яким 
скасовано особливі умови виходу на пенсію, запроваджено 
гнучкий коридор виходу на пенсію та компенсацію 
страхового стажу, введені єдині правила нарахування пенсії. 

 

· високий рівень тіньової економіки. Сутність 

проблеми полягає в тому, що роботодавці приховують 

реальну заробітну плату робітників, видаючи її «в 

конвертах», і тим самим не сплачують належних податків та 
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державних страхових внесків. Таке небажання пояснюється 

значними виплатами на соціальне страхування, у той час як 

працівники згодні отримувати більш високу нелегальну 

заробітну плату, ніж порівняно низьку, але легальну, 

оподатковувану. За підрахунками Мінекономрозвитку, у 

січні-вересні 2018 року рівень тіньової економіки склав 32% 

від офіційного валового внутрішнього продукту [5]. Крім 

того, враховуючи, що з осіб працездатного віку офіційно 

працюють і сплачують податки до державного і місцевих 

бюджетів близько третини, можна говорити про збільшення 

демографічного навантаження на 1 працюючого втричі; 

· макроекономічний стан: інфляція, високий 

рівень безробіття, кризи. Ці фактори впливають на 

зайнятість та розміри доходів, отримуваних працівниками-

платниками податків. Низькі заробітні плати, втрата роботи 

внаслідок банкрутства підприємств спонукає працівників 

шукати долі в інших країнах, працювати у неформальному 

секторі економіки, суттєво звужуючи можливості 

наповнення державного пенсійного фонду за рахунок 

податків із заробітної плати; 

· незбалансованість бюджету Пенсійного фонду, 

якій щорічно потребує дотацій з державного бюджету, а 

також є об’єктом для політичних маніпуляцій у 

передвиборчі періоди. Так, у 2018 році  пенсійний фонд мав 

значний дефіцит – понад 130 млрд грн, що складало 50% від 

його бюджету [2]; 

· невдала пенсійна система, яка в сучасних умовах 

не виправдовує себе, оскільки не може забезпечити надання 

справедливих та гідних пенсій, і має бути реформована [2]. 
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Таким чином, зважаючи на розглянуті проблеми 

пенсійного забезпечення, перспективним шляхом 

реформування пенсійної системи України є перехід до 

накопичувальної системи пенсійного забезпечення. Суттєву 

підтримку може також надати запровадження недержавного 

пенсійного страхування зі створенням потужної правової 

бази для формування і функціонування недержавних 

пенсійних фондів. В цьому випадку українці самостійно 

зможуть регулювати розміри своєї пенсії. Саме самостійне 

добровільне накопичення є основою пенсійного 

забезпечення у більшості розвинених країн. 
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